



东坑镇18个重大项目集中动工,总投资125亿元

精致魅力新东坑再添发展新动能

东坑讯 7月25日,东坑镇18个重大项目集中动工,总投资125亿元,项目涵盖了储能、移动终端、精密科技等新型产业以及民生设施、工业旧改、房地产等各个领域。其中,工业项目总投资87.9亿元,占比超70%,未来预期新增工业年产值超140亿元。

当天上午,东莞市副市长刘旺先宣布项目正式动工,东坑镇党委书记谭全河,东坑镇党委副书记、镇长蔡国威等人在现场共同见证。刘旺先表示,要始终突出重点项目的强力拉动作用,用好市镇两级代办服务团队,加快实施一批增资扩产、技术改造和转型升级项目,为全市集聚发展新动能。

谭全河表示,东坑将进一步牢固树立“项目为王”的理念,为重大项目建设“保驾护航”,全镇上下一盘棋,

延伸阅读

以大基础设施引领城市品质提升

动工仪式设在东莞市第十二高级中学项目现场。该项目总占地面积100.8亩,建设总面积9.3万平方米,总投资5.1亿元,将建设教学楼3栋,综合楼、宿舍食堂、体育馆各1栋,计划于2024年建成投入使用。

5个旧改项目 优化存量空间

东坑要实现高质量发展,“优空间”是重要保障。

18个重大项目中有5个是旧改项目,包括将大力推进小塘工业区改

积极做好项目跟踪协调和服务,合力解决项目建设遇到的堵点难点问题,以更高效率推动项目早竣工、早运营、早见效。

东坑镇相关负责人表示,这批项目带动能力强、战略意义大,既有仁恩宇光电、蓝宇激光等先进制造业增资扩产项目,也有松山湖国际新能源汽车产业园、宾豪智慧包装产业园两大产业平台,不仅体现了东坑坚实的产业基础与强劲的发展后劲,也展示了东坑企业强大的韧性与旺盛的活

力,更彰显了东坑推动高质量发展的信心和决心。

产业项目中,松山湖国际新能源汽车产业园(汽车城)项目备受关注。据了解,东坑镇大力发展生产性服务业,把新能源汽车服务业打造为第三产业的新增长点,投入超1.4亿元建设42亩新能源汽车产业园,计划引进20多个新能源汽车品牌,四期达产预计年销售额达100亿元,全面推动社



东莞市第十二高级中学项目效果图

布局文化综合体(妇女儿童中心)、松实附小、预防保健中心等一批全新公共服务配套,全面升级东坑医院(护理院)、松实东中等基础设施,逐步构建起生产、生活、生态融合的发展“新门户”。

间。接下来,东坑镇将加快推进旧改项目建设,全力以赴做好“优空间”文章,为推动东坑高质量发展提供坚实支撑。(欧洁如 李挺宜)

项目扫描

1、东莞富强电子有限公司增资扩建项目(三期)

项目总用地面积80亩,建筑总面积约18万平方米。主要建设内容:生产车间、物流仓储中心。项目从事产业:生产制造新能源低碳相关的储能、充电、节能与电动车系统产品及关键零部件。

2、东勤通讯高端移动终端智能制造总部项目(二期)

项目总用地面积113.54亩,建筑总面积约18万平方米。主要建设内容:3栋厂房、6栋宿舍。项目从事产业:服务器、手机、平板、汽车电子、IOT等智能终端产品的开发制造。

3、东莞新能德科技有限公司增资扩产项目

项目总用地面积92.6亩,建筑总面积约22万平方米。主要建设内容:

4栋厂房、3栋宿舍、1个地下室。

4、东莞市旭锐精密科技有限公司生产项目

项目总用地面积16.8亩,建筑总面积约4.8万平方米。主要建设内容:2栋厂房、1栋宿舍。项目从事产业:智能手机配件、新能源车连接器、消费性popo pin探针及芯片测试探针等高新技术产品的研发、生产与销售。

5、东莞亿智食品有限公司增资及改建项目

新增9.36亩集体流转土地,建筑总面积约2.5万平方米。主要建设内容:2栋厂房及1栋宿舍。项目从事产业:短保食品及饮料的生产、研发、销售。同时,利用公司部分旧厂房进行原地改建,拟建设约6.8万平方米,其中扩建厂房约5.4万平方米、宿舍约

1.4万平方米,项目从事产业:烘焙类食品的生产、研发、销售。

6、广东仁恩宇光电技术有限公司生产项目

项目总用地面积12.1亩,建筑总面积约3万平方米。主要建设内容:1栋8层厂房,1栋8层宿舍,设一层地下室。项目从事产业:液晶及有机发光二极管显示触控面板减薄镀膜、通讯及数码车载显示控制智能终端模块等产品的研发、生产与销售。

7、东莞市蓝宇激光有限公司增资项目

项目总用地面积13.73亩,建筑总面积约3.3万平方米。主要建设内容:1栋厂房、1栋宿舍、地下室。项目从事产业:激光模组、医疗激光器、激光雷达、激光检测测试工具等产品的研发、生产及销售。

8、松山湖国际新能源汽车产业园

项目总用地面积42亩,建筑总面积约3.2万平方米,分四期建设。项目从事产业:新能源汽车产业销售、维修服务及充电桩等相关配套设施。

9、东坑镇小塘工业区旧改项目

项目总用地面积105亩,建筑总面积约24.5万平方米。主要建设内容:6栋厂房、2栋宿舍、1栋办公楼。

10、广东宾豪智慧包装产业园

项目总用地面积48.6亩,建筑总面积约11万平方米。主要建设内容:建设4栋厂房、1栋宿舍;项目从事产业:智慧包装箱。

11、东坑镇井美村东富厂二期旧改项目

项目总用地面积38亩,建筑总面积约8.9万平方米。主要建设内容:3栋厂房、1栋宿舍。

12、东坑镇彭屋村旧改项目

项目总用地面积24亩,建筑总面积约6.1万平方米。主要建设内容:4栋厂房。项目总投资1.5亿元。

13、鸿信彭屋工业城

项目总用地面积19.7亩,建筑总面积约4.5万平方米。主要建设内容:1栋厂房。

14、东莞市第十二高级中学项目

项目总用地面积100.8亩,建筑总面积约9.15万平方米。主要建设内容:教学楼、食堂、宿舍楼、小礼堂、体育馆、连廊、足球场。

15、东坑医院(护理院)整体功能提升工程

项目总用地面积9.21亩,建筑总面积约2万平方米。主要建设内容:老年康复中心1号楼,医技楼三楼健康管理科和超声与心电图科升级改造,医技楼二楼病理及检验科升级改

造,医技楼二楼窥镜中心升级改造,院内环境整治及数字化医院建设一期项目等。

16、莞番高速生态园大道连接线改造工程

项目总用地面积115亩,拟改造路段全长1.557km。主要建设内容:道路工程、交通工程、排水工程、照明工程、绿化工程等。

17、莞月府

项目总用地面积35亩,建筑总面积约9.9万平方米。主要建设内容:商业、住宅、地下室及其他配套设施。

18、东坑民营大厦

项目总用地面积5.1亩,建筑总面积约2万平方米。主要建设内容:集餐饮、酒店配套为一体的大型商业项目。

东坑镇开展“八一”慰问活动

畅叙军民鱼水情 弘扬拥军优属传统

东坑讯 7月29日,东坑镇开展“八一”走访慰问活动,走访慰问退役军人、优抚对象以及现役军人家属,向他们致以节日的祝福,进一步做好拥军优属工作,弘扬拥军优属的优良传统。

记挂军人冷暖 倾听家属心声

镇党委书记谭全河、镇党委委员黄灿灿率公共服务办、武装部、退役军人服务中心等部门人员,先后前往寮边头村和东坑村,慰问退役军人和现役军人家属。

卢浩明是一名退役军人,年轻时在山西省当过铁道兵,后在修筑云岭隧道施工时被暗炮打伤双眼,现已退休。在卢浩明的家里,谭全河与老人畅谈,详

细了解老同志的服役经历、身体状况、生活起居等情况,并感谢他为国家和人民所作的贡献,希望他注意身体健康,鼓励他继续发扬军人的优良作风,关心家乡的发展。

谭全河向卢浩明送上了节日祝福,叮嘱他有困难及时向组织反映,并要求相关部门继续把退役军人的问题放在心上,落实好各项优抚政策,积极为他们排忧解难,把党和政府的关怀送到老兵的心坎上。

在现役军人卢健芬家中,谭全河与卢健芬家属亲切交谈,对军人及其家庭为国防建设作出的贡献表示感谢,详细询问了军人家属身体状况、工作情况等,并送上慰问金,叮嘱军人家属保重身体,有困难及时联系

相关部门,确保现役军人无后顾之忧,全心全意为祖国国防建设作贡献。

交谈中,卢健芬父母感谢党和政府的关心,并表示会全力支持孩子在部队安心服役、建功立业,为保卫祖国国防作出更大贡献。

落实优抚政策 提升服务保障水平

当天,镇党委副书记、镇长蔡国威,镇党委委员叶立成一行到新门楼村,走访慰问烈士遗属谢伦章,送上了慰问金和慰问品。慰问中,蔡国威一行详细了解谢伦章的日常生活、身体健康状况以及存在的困难等情况,并叮嘱她要保重身体、安享晚年。蔡国威还叮嘱属地村干部要进

一步落实好各项优抚政策,关心关注烈士遗属,及时帮助他们解决实际困难,让他们感受到党和政府的关怀与温暖。

随后,蔡国威一行深入到现役军人谢嘉华的家中,与谢嘉华父母座谈,详细了解他们的家庭现状及谢嘉华在部队的情况,感谢他们为国家和部队培育了优秀人才,为国防事业做出了积极贡献,希望他们能一如既往地支持孩子在部队安心服役、苦练军事本领,努力争取创佳绩、立新功。

欢聚一堂 共叙鱼水深情

当天,东坑镇召开“八一”建军节座谈会,镇领导与退伍军人、参战涉核人员、优抚对象等欢聚一堂,共叙鱼水深情。

谭全河、蔡国威等镇领导出席了座谈会,向全镇退役军人、参战涉核人员、优抚对象、现役士兵家属等送上节日的问候和祝福。东坑镇始终高度重视拥军优属工作,适逢今年是东莞争创全国双拥模范城“十连冠”之年,东坑镇深入探索“双拥”工作新路径、新方法,切实把退役军人服务保障好抓细抓实。上半年,全镇发放各类优抚补贴130多万元,推动退役军人服务保障体系不断完善。

接下来,东坑镇将一如既往地扎实做好服务工作,重点解决好家属随军就业、子女教育优待、退役军人安置、优抚对象生活保障等问题,打通“最后一公里”,营造全社会尊崇关爱军人的浓厚氛围。(本报综合)

【导读】

东坑镇召开2023年上半年经济形势分析会 推动全镇经济运行整体好转

“乐购东莞,魅力东坑”促消费活动暨首届潮玩文化节启动

“潮”出圈! 东坑开启潮玩新版图

东坑人大代表主题活动走进村(社区) 深入推进绿美东坑生态建设

提升农村人居环境

共享乡村品质生活

文化强市

快乐暑假 陪伴一“夏” 东坑镇开展暑期系列公益培训点亮多彩童年

东坑人大代表主题活动走进村(社区)

深入推进绿美东坑生态建设

东坑讯 为深入推进绿美东坑生态建设,连日来,东坑镇以“更好发挥人大代表作用”为主题,在村(社区)开展绿美东坑生态建设宣讲交流活动,让绿美东坑建设深入人心,共同推动绿美东坑生态建设取得更大成效。7月28日上午,一场别开生面的宣讲交流活动在初坑村龙坑思进园进行。市人大常委会委员、市人大社会委专职副主任陈慧娟,镇人大副主席卢静仪等出席了活动。

“改造东坑农业园、落地建成‘山水新天地’,提档升级11个‘家门口’荔枝公园、建成197个‘四小园’……”我村大力开展人居环境整治,实施‘微改造、小提升’工程、整治‘四小园’,对村级主干道、居民区巷道,公共停车位、绿化带等基础设施进行升级改造……”宣讲中,农林水务局负责人介绍了绿美东坑生态建设工作情况,初坑村干部介绍该村近年来绿美生态建设工作成效以及计划。

据悉,近年以来,东坑镇大力推进绿美东坑生态建设,以林长制和乡村振兴工作为抓手,全力探索东坑绿色发展新路径,依托山、水、田、园等自然生态本底资源,打造“一带两园三提升”,实现村村有公园,处处有美景,并逐步形成“10分钟美好生活圈”,全面提升人民群众幸福感,打造了人与自然和谐共生的绿美东坑样板。

卢静仪表示,大家要充分认识到绿美生态建设的重要性,积极应对挑战和困难,不断完善基础设施建设,增强群众的绿色环保意识,倡导村民群众要积极成为绿美东坑生态建设的参与者和推动者,将绿色生态理念融入到镇村的日常生活中,实现绿美东坑高质量发展。

宣讲结束后,陈慧娟在卢静仪等人的陪同下实地察看了初坑村龙坑荔园绿美生态建设情况,并就荔枝园升级改造提出了意见和建议。通过此次活动交流,有效促进了人大代表、村干部和群众代表之间深入交流与互动,凝聚群众智慧,形成广泛的共识,为镇村生态建设贡献更多力量。

(骆子嫣)

东坑镇大力推进“千村碧塘”工程

打造“家门口的公园” 赋能乡村振兴

东坑讯 凉亭、雕塑、景观灯、防护栏、环湖步道、亲水平台……盛夏时节,池塘中微波粼粼,岸边花红树绿。不少村民坐在大树下休憩纳凉,逛逛“家门口的公园”,享受着景观塘治理的幸福生活。

调节等生态技术进行水质净化,使水体水清面洁、无异味,水生植物空间布局合理,打造成水清岸绿、花草馨香,人人称赞的“景观塘”。



当前,东坑镇大力推进“千村碧塘”建设,通过对水塘开展控源截污、清淤疏浚和生态修复等,让碧水绿岸的水塘成为乡村一道亮丽的风景线。

升人居环境品质的一项具体举措。东坑镇在井美村沙井头湖泊水生态修复的先进经验基础上,选取条件较为成熟的坑美村、长安塘村、新门楼村作为今年“千村碧塘”工程建设实施乡村,打通农村生活污水治理最后一公里。

工作思路,落实专人专职,压实责任,坚持集中整治和长效巩固相结合,对镇内池塘、景观塘进行截污、清淤、净化,开展周围绿化美化,消除黑臭水体,打造成一潭水清岸绿、环境优美的“景观塘”,打造魅力乡村新亮点,为群众营造更加优美舒适的人居环境。同时,将进一步强化教育、宣传、引导,营造全民参与农

村人居环境整治的良好氛围,守护好天蓝水碧地绿的宜居生态家园。

(黎艳婷)

昔日“旧水塘” 今日“景观塘” 村前古榕葱葱,水塘碧波粼粼。记者漫步在坑美村,看到经过整治改造后的的水塘焕然一新。据悉,坑美村围面景观塘是“特色精品村”建设工程项目之一,于今年1月正式完工。整个景观塘面积约4500平方米,建设工程包括环湖步道、造型树池、造型栏杆、亲水平台、荷塘、风雨廊等部分,通过以非遗文化“木鱼歌”为文化元素,改造池塘栏杆,打开荷塘空间,增设亲水平台,拓宽宗祠前广场面,营造富有层次的亲水景观。

坚持党建引领 实施“乡村振兴”战略 一直以来,东坑镇以党建为引领,积极实施“乡村振兴”战略,大力开展人居环境整治工作。“千村碧塘”工程,是全面提

动态要闻

东坑挂牌“木鱼歌传承基地” 助力地方非遗“活态”传承和文化产业振兴

东坑讯 记者获悉,东坑镇木鱼歌传习所被授予“木鱼歌传承基地”,并于近日举行授牌仪式,该镇将以此为契机,更好传承弘扬木鱼歌。东坑木鱼歌在2011年就被列入国家级非物质文化遗产名录项目。

活动中,东莞市曲艺家协会主席李润为东坑木鱼歌传习所颁发“木鱼歌传承基地”牌匾。此次授牌,东坑将充分整合曲艺资源,把基地建成交流的渠道、活动的舞台、合作的窗口,团结和培养一批群众欢迎、市民喜爱的优秀曲艺工作者,为繁荣曲艺事业提供强有力的人才支撑,助力地方非遗“活态”传承和文化产业振兴。活动还穿插了相声、小品、快板等丰富的曲艺节目,一送一唱、一捧一逗,给观众带来了一道精彩的文化大餐。

据悉,东坑木鱼歌在2011年就被列入国家级非物质文化遗产名录项目,多年来,东坑一直在大力弘扬传统文化,推动本土传统文化创新发展,将“木鱼歌”引进第二课堂,将木鱼歌教学工作常态化。木鱼歌培训基地每年教学约200节,学员540人,组织木鱼歌参加市非遗进校园活动数十次,学员约2500人,让学生在校园文化中感知、认可、践行传统文化,形成全社会关注、参与、保护木鱼歌的良好局面。

接下来,东坑将坚持保护与开发并重,传承与创新并举,充分深挖文化内涵,推动木鱼歌走深走实,把木鱼歌保护工作与打造地方文化名片相结合,在扩宣传、育人才、造氛围等方面加大支持力度,推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的木鱼歌精品力作,满足人民群众精神文化需求。同时,重视培养和扶持木鱼歌代表性传承人,坚持传帮带,进一步提升传承发展活力,使东坑镇极具特色的非遗文化活起来、传下去。

(黎艳婷)

东坑今年将实施34个“民生微实事”项目 解决群众身边的“小急难”问题

东坑讯 民生“莞”家,无“微”不至。笔者获悉,2023年“民生大莞家”品牌项目已经开始实施。经前期征集,东坑镇确定实施“民生微实事”项目34个,涉及16个村(社区),包括便民工程类项目25个、公益服务类项目9个,切实解决群众身边的“小急难”问题,夯实民生兜底保障基础。

在新门楼村喜宴堂对面路段的巷子里,原本一条条又脏、又窄的黑臭明渠,已经变成了密封式的暗渠,不仅方便了周边群众出行,还进一步提升了农村人居环境整治品质。此外,今年以来,新门楼村还为村里的中心球场观众凳进行升级改造,切实完善了基础文化设施,丰富群众文化娱乐生活。

据悉,新门楼村的明渠改暗渠工程和球场观众凳升级改造都是东坑镇今年的“民生微实事”项目。为精准解决群众身边的小事、急事、难事,接下来,东坑镇将加快实施“民生微实事”项目,包括路灯升级、路边宣传栏及护栏改造、公园景观提升、村落环境整治、老旧墙翻新、巷道道路改造等环境美化工程17个,文化活动中心、党群服务中心、文体广场、便民健身设施等服务设施建设工程8个,儿童暑期班、妇幼公益项目、青少年成长营、就业人员培训、医护人员家属关怀、一线人员送清凉等各类公益服务项目9个,这些微实事项目分布遍及所有村(社区),并预计于今年年底全部完成。

记者还了解到,2020年以来,东坑镇积极打造“民生大莞家”品牌项目,按照群众关注度高、受益面广、贴近生活的原则,累计实施“民生微实事”项目85个,解决了一批民生热点难点问题,增强了人民群众的获得感、安全感、幸福感,取得了扎实的成效。

(欧洁如)

文化强市

快乐暑假 陪伴一“夏”

东坑镇开展暑期系列公益培训点亮多彩童年

东坑讯 暑假如何过得有意义?记者了解到,为丰富孩子们的暑期文化生活,东坑镇开展了一系列暑期公益培训活动,丰富多彩的课程吸引众多少年儿童积极参与,让孩子们暑假生活更加充实而有意义。

才,让更多的小朋友喜欢篮球、热爱篮球、会打篮球。“很开心,我喜欢打篮球,我在这里学了绕障碍、三步上篮。”参加培训的小朋友告诉记者,篮球训练很有趣,不仅学到了很多打篮球的技能,还可以锻炼身体,增强身体素质。

划,组织开展东莞市市民艺术大学堂之“走进艺术”青少年艺术夏令营公益培训,依托镇内分馆、支馆服务体系,镇村联动开办一系列公益培训课程。

在为孩子备课、授课的过程中,他能学以致用,“这为我们提供一个展现自我风采的平台,也是我们接触社会、了解社会、服务社会的有效途径。”他表示在接下来的义教活动中,将发挥大学生人才优势,为将来投身社会积累经验。

“科普相伴 乐享暑假”主题科普活动。活动邀请了镇内的帝博科技和志远数控两家科技企业负责人为孩子们授课,分别给他们带来精彩的“硅胶产业”和“数控机床”科普讲座。

103场暑期艺术公益培训 奉上艺术“大餐”

7月19日上午,在东坑文化中心二楼传来了阵阵悦耳的古坝吹奏声,少儿器乐古坝班的学员们在老师的教导下学习吹奏古坝。课堂上,培训老师就古坝的演奏姿势、手型、口型、呼吸方法等进行详细讲解和示范,在随后的练习中,老师逐一一对学员们的指法与节拍进行指导。

东坑镇文化服务中心工作人员黄显华介绍说:“这是我们文化中心首次推出暑期夏令营艺术公益培训活动,今年7月至8月期间,将举办共103场培训活动,进一步丰富我镇青少年儿童暑期文化生活。”

接下来,该托管班将从孩子们的需求出发,更加科学设置托管课程,让孩子们在假期学有所得。同时,严格按照托管班建设要求,强化安全保障,让职工群众放心地将孩子交付托管。

通过不同主题的科普活动,让青少年亲身体验科技给生活带来的便捷。为他们开启一扇科技之窗,激发他们对科学知识的热爱,努力在青少年心中种下科学的种子,为下一代制造业人才培养贡献科普力量。

暑期青少年科普活动 开启“科技之窗”

为丰富镇工会职工子女暑期托班生活,激发青少年对制造业的兴趣,让他们度过一个快乐的假期,7月25日和27日,东坑科协联合镇总工会开展

接下去,东坑科协将链接更多的科技企业资源,为青少年开展科技创新思维启蒙,不断深化“产业+科普”宣传模式,把更多真实可感的产业知识带入青少年领域,让青少年可以直观地感受科技无穷魅力,共同培养青少年探索精神和创新实践能力。



少儿器乐古坝班的开展,不仅让孩子们感受到了传统乐器的魅力,也让孩子们在这个过程中学习基础的乐理知识,培养对音乐的鉴赏力,提高音乐素养。

据了解,本次托管活动为期四周,通过作业辅导、手工制作、科普知识及素质拓展等,以多层次的特色教育和实践活动提升青少年暑期活动质量。

黄朗锋是一名在读大三的学生,他告诉记者,义教活动,



延伸阅读

东坑图书馆“上新啦”! 4万余册新书入库

东坑讯 闲暇时光,静静地看一本书,来一次思想的旅行,是一件惬意的事情。近日,东坑图书馆东坑分馆传来好消息,该馆新购进4万余册新书,目前正抓紧新书上架的相关工作,届时,将进一步丰富馆藏资源,满足读者的阅读需求。

为了让广大读者能够早日借阅新书,连日来,东坑图书馆东坑分馆组织人员加班加点对新书进行验收、分类、编目、贴条码、书标、磁条,盖章等,尽快对所有新书进行加工并上架,早日供读者借阅。

据东莞图书馆东坑分馆馆长谢苑如介绍,新进图书结合馆藏情况、读者推荐以及中小學生必读书目,涵盖儿童启蒙绘本、经典文学书籍、科普图书以及畅销儿童读物等,增强了图书的针对性和时效性,“新书将于近期陆续上架,进一步满足不同读者的阅读需求。”

据悉,近年来,东莞图书馆东坑分馆着力提升服务水平,不断丰富馆藏资源,优化馆藏结构,努力满足读者阅读需求,通过参考每年的借阅数据、读者意见,并结合实际,制定图书采选目录,确保馆藏文献质量和服务效能逐年提升。

(钟少珍)

◎独语天涯

沸水中的阳光

文 / 谷风

一个人想念故乡是有理由的。宁红,就是我思念故乡的脐带,只要有一杯开水,故乡就会借着温度以一种轻盈的姿势舞蹈在晶莹的玻璃杯中。一片茶叶,就成了义宁呼唤游子的招手。

故乡最美的季节是清明,是谷雨,是这两个节气中间的任何一天。可是,我移居的这个南方城市对日历中这四个生机勃勃的汉字不敏感,程式化的工业和冰冷的机器消解了农业的古老内涵。为了农历中的那些雨露阳光,我只有回到千里之外的义宁,在乡土中寻找那条宁红的根脉。

与故乡肌肤相亲的方式是翻开砖头一般厚重的《修水县志》。在古老的汉字中,我同一个叫罗坤化的人相遇,相同的口音和方言使两个相隔了一百六十多年的义宁人在宁红的芳香中亲切交谈,一杯醇和浓郁的香茗使人实现了穿越。罗坤化这个名字让九百多年前的一片绿叶长成了大树,宁红的芳香弥漫了半个地球。

罗坤化是一个依靠打柴和雇工为生的乡野之人,三十岁时被茶香吸引,投身茶庄,从做茶开始,从此与茶叶结缘。十年光阴,罗坤化踏遍了故乡的每一片茶园,窥破了每一片茶叶从红壤中升华生命的全部秘密。四十岁那年,他在一挂鞭炮中挂起了“厚生隆”的旗号,正式成为了茶庄的老板。

茶叶是义宁红壤中萌芽的生命,它的语言只有罗坤化能够听懂。光绪十七年,罗坤化亲手制作了一百箱红茶,从水路运往汉口,这批宁红与在汉口游历的俄国皇储相遇。宁红以独特的色、香、味在洋人的舌头上生根,以至俄国皇储疑为世外之物。惊喜不已的俄国商人以高价击败了所有觊觎这批宁红的茶商,独占了这些来自遥远的幕阜山深处的雨露和阳光。

俄国皇储是真正喜爱宁红的知音,他用一块刻有“茶盖中华,价高天下”的嵌金牌匾表达了他对宁红茶的喜欢和对茶商罗坤化的奖赏。宁红的名字,从汉口起步,香透了“茶”这个古老的汉字。由于宁红茶在洋人的青睐下进入到俄国宫廷,所以义宁人又赋予了它一个“太子茶”的乡土名字。

在多达千毛的茶叶中,宁红是为数不多的冠以工夫二字的精品。我发自内心喜欢“工夫”这个词。这个词概括了宁红一生的成长和变化,它让人在农历的背景中,在清明和谷雨的细雨和风中想到山歌、劳动、技术和汗水等无尽的山野意象。

宁红是茶中的极品,罗坤化是茶叶的化身。看到一箱箱宁红风靡海内外,看到一堆堆白花花银元流入“厚生隆”茶庄,眼馋的人们却无法破译宁红制作的密码,他们也难以理解一个茶商挥洒金钱热心公益的善举。

宁红是最古老的饮料,宁红是水的本质改变,它突破了自然界液体的界限,它用一片片绿叶的形状,诠释了义宁山水的正直、清醇、坦荡和宽厚。它可以是一个千里之外的游子,在醇和香气中片刻抵达故乡,在绵延的红土丘陵中读到义宁乡贤黄庭坚的《满庭芳》:

北苑龙团,江南鹰爪,万里名动京关。碾深罗细,琼蕊冷生烟。一种风流气味,如甘露不染尘凡。纤纤捧,冰瓷莹玉,金盏缕莺斑。
 相如方酒,银瓶壁,波怒涛翻,为扶起樽前,碎玉颀山。炊罢风生两腋,醒来到明月轮边。归来晚,文君未寝,相对小窗前。

茶是宋朝的风尚。不仅黄庭坚,苏轼、范成大、陆游、文天祥、王禹偁、林逋、范仲淹、欧阳修、王安石、梅尧臣、苏辙等文豪,都留下了许多脍炙人口的茶诗。茶以一种高洁、正直的清新留下了一个时代的记忆。

一片茶叶产自修水。因修水元代称宁州,清朝改称义宁州,故罗坤化故乡的绿色得名为宁红工夫茶。宁红工夫,历经千年,仍未有改变,它依然保持了一种传统饮料的纯洁本质。迁徙岭南十八年了,在龙井、碧螺春、毛峰、云雾、猴魁、瓜片、雀舌、立顿、铁观音、乌龙、水仙、单枞、六堡、茉莉、苦丁等铺天盖地的茶叶中,我依然清晰地记得宁红的古老、纯净。

有一种茶叶,改变了一个边地的名字。前几年的时候,普洱已经像肥皂泡一样膨胀了自身的性质,它以一种收藏品的形式进入富贵人家。偶尔在私密场合喝到别人珍藏的普洱,已经无法品味和解渴,只觉得那是一种消费和交易。当到处都是普洱的旗号,耳朵灌满了一种茶叶的名字,我觉得一种饮料疯了,一个时代的人疯了。

和菜头先生在一篇文章中描述:“当普洱茶卖到几十万一两的时候,我觉得这个世界已然疯了。大叶山茶和时间的乘积换算不出那样的金额,它不过是普通人居家生活的用品,如何能变得和黄金一样的珍贵? 陈味也好,年岁也罢,都不过是个神话。商人需要这种神话,好在呈上礼物时显露一丝得色。普洱茶当年在一双黝黑粗糙的手中传递,如今在一双双肥白丰腴的手中流转,最后消失在某处住宅的库房里落灰。或者,普洱茶根本就没有离开过库房,只是在合同上变换主

人的名字,在价格上一次次增加一个零。可是,他们并不真的喝茶,真正喝茶的人却因此而喝不起了。”

和菜头先生那篇文章的标题为《现在可以喝普洱了》。和先生文章中列举的普洱茶,是黑茶中的代表,是上个世纪九十年代末期以来风靡广东无处不在的一种传统茶叶。我第一次知道普洱茶这个名字同时喝到这种陌生的茶水的时候,突然产生了一种厌恶的感觉,因为有一种陈年霉味直冲脑门,让人想起腐烂变质的食品。

当一个将普洱茶津津乐道挂在嘴边,心中却想着家中地窖里成千上万斤普洱茶如何增值的人来到义宁的时候,遍野的茶叶一齐露出了轻蔑的笑容。宁红茶以一种拒绝炒作的清高姿态亮相在农历的清明和谷雨之间。对于懂茶的人,它们借着春风的手,敲响欢迎的掌声。

我不是一个懂茶的人,我不是宁红的知音。饮料超越止渴的基本功能升华到商业和文化的层面之后,茶叶变成了一个披着儒雅外衣的世俗市侩,它用故事、情节、细节强装出一幅幅亲切的笑容,茶庄里,茶杯中,茶汤内,风雅的茶客们,没有一个是种茶的人。

如今我也成了茶庄的一个候补茶客,对于被商人和茶客们炒作起来的高深知识,我也知道了一些皮毛。家中柜子里,也附庸风雅地陈列着品种繁多的茶叶。但是,当我用过滤的净水,在城市的喧嚣中加热至沸腾,然后用精致的陶瓷器具冲泡山野的精灵之时,我竟然感觉不到农历的时光和山野的气息。当一个写作的人没有了灵感,我总怀疑自己的味觉出了问题,在我换过许多种茶叶,用工夫的形式变换花样之后,依然看不到叶片上的露珠和茶山上的晶莹,我知道故乡离我远了,宁红与我情感淡了。

对于如今陷阱遍布的商海来说,让宁红走出山野走出国门的罗坤化是一个诚实的商人。宁红的每一片叶子,叶子上的每一滴露珠,从清明到谷雨之间每一个日子,以及山野间弥漫的春雾和茶园里唱响的情歌,都闪烁着义宁的阳光。义宁的阳光,因为有蓝天白云的衬托,显得与众不同,它如同万黄金,镀满了人间。沸水中的阳光,总是以一种光明清澈的汤色呈现出宁红原本的面目,当深红的液体顺喉而下,缓缓流进一个人的肺腑之时,每一个义宁的游子,都可以通过一片或红或绿的叶子,眺望到故乡翠绿的茶山和朦胧的雾岚。

三月的茶园,残冬的寒凉尚未完全退去,蚯蚓也没有从寂静中醒来。当清明这个节气悄悄到来的时候,一片叶子就用它的绿色、嫩芽和香味,突然点燃起山野的热情。采茶的妹子站在高岗上,用水灵动的声音和盘根错节的心事唤醒了一个茶季的到来,让一个远在千里之外的游子听到了乡贤黄庭坚先生《清平乐》中那只黄鹂的百啭。1973年的那个冬天,我离开父母,成了一个到农村接受贫下中农再教育的知识青年。乡间的那片黄土岗,成了我认识茶叶的一个天然课堂。我参与了宁红茶从开垦、播种、管理、采摘到加工的全过程。那个漫长的过程耗费了我数年的青春,故土上的宁红茶从此就沉淀在我的内心深处。三十多年之后,当我在异乡的街市目睹资本对一种名为普洱的茶叶的疯狂炒作时,青年时代的记忆骤然复活了,我明白了那个简单朴实的道理,一切从乡间泥土中生长出来的茶叶,它只能是用来品尝解渴的,而不是用来炒作增值的。当我在别人的地窖中看到收藏的数以千万元价值的普洱茶时,我心里就不由自主地闪过一丝轻蔑,在品尝主人的珍藏普洱,听他吹嘘某种茶的保健、治疗功效和展望这批奇货的未来前景时,我就会心不在焉,他们描述中的山野古茶树就在城市的汽车尾气中枯萎了。

青年时代我在农村垦荒种植茶叶时,曾被锋利的柴刀在手上留下了一个印记,那个月牙形的刀疤成为了我一生与茶叶结缘的深刻印记。这是生命中的耻辱与荣光,它清晰而又疼痛地暴露了我的乡村籍贯和乡土身份,我从不与人道,只是在同茶客们品茶的过程中,它默默地成为我对茶叶的本质理解和精神支撑。我的肉身寄居在南方的都市,但是心却在清明的故乡流浪。

每一个饮者的心中,都有他自己的“宁红”。一个叫王晶的品茶人遍历了国中九大茶类近百种茶叶,发出了一杯清茶,百般滋味的感叹:“对于茶,一百个中国人有一百种说法。而每一种茶,又都有自己的风范。绿茶有夫子的练达,红茶是妇人的安宁,花茶像市井百姓的精巧,乌龙茶却透着老者的智慧。虽然这都是细节,而生活原本是许多细节构成,错过了也太过可惜。所以重新围坐在一起,重拾古老的茶文化,领略茶的真境地。”读到这些有温度的文字,就会想起陆羽和他的《茶经》。一片轻盈的叶子,就会穿越千年的时光,让我们与古人一起,把盏畅谈。

如今,我已是满头白发,老眼昏花。然而,故乡义宁的宁红茶却依然年轻,它是没有年龄的。它汁液一般,渗入一茬又一茬故乡人的身体和内心,在那些来去无踪的生命之间连成一条温柔而强韧的纽带,它是一条真正的、永不断流的河流,让每一个短暂的生命在其中找到安顿的处所。一杯茶的时光非常短暂,但是回味一杯茶的幽香却是一生那么漫长。故乡的形状,在游子心中,就是清明的一片茶叶。

◎ 诗路花雨

想寄一朵浪花给你(外六首)

文 / 周大标

| | |
|--|---|
| 走道远近大小花店 售货员都说 没有浪花出售 | 会被它看上眼 一座高山投出光明 |
| 在海边等候半天 没有微风在海面 种出美丽的浪花 | 一座高山把太阳当作铅球 从东边投向西边 它意志坚定 每天投出光明 |
| 想寄一朵浪花给你 因你没有见过大海 | 晒晒金子 夏日泼下熊熊阳光 山坡上一个锄地的农人 光着膀子戴着草帽 举锄,高过头顶 高过他朴素的愿望 落魄,快如闪电 山坡颠了又颠 翻起的泥土 是他每年要晒的金子 一片地的光芒 照出他豆子一样的汗水 照亮他热气腾腾的日子 地边树上的蝉儿 像刚会说话的孩子 唧唧呀呀地说 他是最富有的人 |
| 大海 大海在说心里话 哗啦 哗啦 哗啦…… 一千年过去了 一万年过去了 依然对蓝天白云说 依然对如织的游人说 是远方的山 是远方的水 是远方的花草 是远方的树木 孕育了她的宽阔 她的深邃 她的蔚蓝…… | 秋风 太挑剔了 没有一片树叶合意 摘了就扔 太神奇了 轻轻走过 湖就满脸皱纹 太勤快了 一边打扫天空的云 一边打扫地上的尘 |
| 海浪 有风 大海在堆一座座山 不像 推倒再堆 如此堆不止 船儿 在港湾静静地看 她思念孕育她生命的山 她要堆出心中的山 绵延巍峨的形象 | 鱼与网 竹篱笆晒着的一张网 俯视着平静的江 自由自在的鱼不知什么时候 |
| 与大海邂逅(组诗) 文 / 詹结纪 | 似阳光造的镜子 照着湖边的翠柳 似穿罗裙的姑娘随风摇曳 树丛下 我们品一壶蝉鸣 |
| 我将深情的目光交给大海 海风回赠热烈的拥抱 我奔向大海 寻找一片属于自己的天空 沙滩,贝壳,脚印,涛声 阳光在肆意地倾洒 海的远方被晕染出五彩斑斓 像梦中的花园 | 游海陵岛 夏日 阳光 清风 树影 碧海如画 阵阵凉意升腾 天空与大海接吻 海水与礁石拥抱 浪花与游人牵手 渔船犁出银色波澜 远处海鸥飞翔鸣歌 似在遥遥笑问客从何处来 |
| 赏花 欣赏一朵花的翩然 聆听一朵花的清音 天地间除了穿梭的光阴 只有我们深情的对视 | 荷花 荷塘清香阵阵 一朵朵荷花露出甜美的笑脸 像羞涩的小姑娘 穿着绿色的裙裾 抹上粉色妆容在翩翩起舞 蝴蝶,蜻蜓争相来伴舞 青蛙在激情伴奏 清风白云赶来欣赏 一丛丛目光在赞美 一塘脱俗的舞姿 舞出了六月的风彩 |
| 夏日游绿湖山庄 三五知己 邀约而至 影入眼帘的绿湖 | |